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аналіз проблем адаптації здобувачів ЗвО  
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Харківський національний університет будівництва та архітектури 

р озвиток сучасного суспільства від-
бувається на тлі глобальних про-
цесів, які є причиною появи нових 

вимог до вищої освіти, до вдосконалення 
сучасних освітніх технологій. Одним з 
видів таких сучасних освітніх технологій 
є електронні навчальні курси та дистан-
ційні освітні технології.

криза, що виникла у зв’язку з панде-
мією, відкрила шлях для переосмислення 
практик освіти: дистанційне і змішане 
навчання є перспективною сферою роз-
витку освіти.

актуальність даного дослідження 
полягає у необхідності вивчення та ви-
явлення труднощів здобувачів закладу 
вищої освіти під час онлайн навчання із 
використанням дистанційних освітніх 
технологій в процесі впровадження нових 
вимог і стандартів навчання.

Питання про ефективність дистан-
ційного або змішаного навчання та ролі 
особистісних якостей викладача в освітнь-
ому процесі визначається першорядною 
важливістю проблем виховання та на-
вчання на даному етапі розвитку сучасної 
України.

Метою дослідження було виявлення 
труднощів, які виникають у здобувачів 
під час онлайн навчання із застосуванням 
дистанційних освітніх технологій.

аналіз останніх досліджень наукової 
літератури показав, що на сьогодні на-
копичено певний обсяг знань, важливих 
для постановки і вирішення проблеми 
адаптації здобувачів закладу вищої освіти 
під час онлайн навчання із застосуванням 
дистанційних освітніх технологій. Так, 
впровадження електронного навчання в 
освітній процес ЗВО розглядається в ро-
ботах е. а. Будєнкова [1], О. н. кучер [3], 
Т. Є. Лебедєвої, н В. Охотникової, е. а. По-
тапової [4] та ін. 

Проблеми адаптації здобувачів до на-
вчальної діяльності та освітнього середо-
вища закладу вищої освіти розглядають-
ся в роботах е. С. новікової [5], н. н. Тка-
ченко [8], В. М. Токар, а. М. насретдінова 
[10] та ін.

Роль особистості викладача, його про-
фесійно-значущих якостей, які вплива-
ють на адаптацію здобувачів та ефектив-
ність освітнього процесу, досліджується 
в роботах Т. І. Руднєвої [7], Т. М. Ткачової 
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[9] та ін. «Професійні та особистісні якості 
викладача впливають на ефективність 
освітнього процесу: перш за все вони виз-
начають ставлення студентів до виклада-
ча і, як наслідок, ставлення до предмета, 
який вивчається. В процесі навчання та 
виховання відбувається безперервне й 
безпосереднє спілкування, взаємодія ви-
кладача зі студентами»[2]. ця взаємодія є 
важливим засобом ефективного адапта-
ційного процесу до навчальної діяльності 
та освітнього середовища.

Під дистанційним навчанням розу-
міється індивідуалізований процес на-
буття знань, умінь, навичок і способів 
пізнавальної діяльності людини, який 
відбувається в основному за опосеред-
кованої взаємодії віддалених один від 
одного учасників навчального процесу у 
спеціалізованому середовищі, яке фун-
кціонує на базі сучасних психолого-педа-
гогічних та інформаційно-комунікаційних 
технологій [6].

Особливої актуальності в наші дні на-
буває змішане навчання.

Змішане навчання — це поєднання 
традиційних форм аудиторного навчання з 
елементами електронного навчання, в яко-
му використовуються спеціальні інформа-
ційні технології. навчальний процес при 
змішаному навчанні представляє собою 
послідовність фаз традиційного та елек-
тронного навчання, які чергуються в часі.

констатуючи активну розробку різних 
аспектів проблеми, що нами досліджуєть-
ся, можна зробити висновок, що пробле-
ма адаптації здобувачів ЗВО до онлайн 
навчання із застосуванням дистанційних 
освітніх технологій і труднощі, які вини-
кають при цьому, поки не стала предме-
том спеціального дослідження.

Усвідомлюючи факт багатоаспектності 
процесу навчання здобувачів ЗВО у ди-
станційному форматі, нам було важливо 
визначити проблеми, які виникають у 
здобувачів під час онлайн навчання із 
застосуванням дистанційних освітніх 
технологій.

для реалізації нашого дослідження 
ми розробили анкету, використовуючи 

Google Forms. анкета поширювалася 
електронною поштою. У дослідженні 
взяли участь 271здобувачів нашого уні-
верситету.

З а  р е з у л ь т а т а м и  а н к е т у в а н н я 
з’ясувалося, що у здобувачів виникали 
проблеми у зв’язку з переходом на онлайн 
навчання із застосуванням дистанційних 
освітніх технологій. Були названі такі 
причини, що спричиняли проблем: 

1) вхід на освітні платформи для ро-
боти на лекціях або практичних заняттях 
у 28 % здобувачів;

2) проблеми з Інтернетом у 48,7 % 
здобувачів; 

3) відсутність комп’ютера або ноутбу-
ка у 13,3 % здобувачів.

Під час виникнення проблем у навчан-
ні зверталися за допомогою:

1) до одногрупників — 83 % здобува-
чів;

2) до викладача дисципліни — 72,7 % 
здобувачів;

3) до куратора групи — 22,9 % здо-
бувачів.

При цьому 84,5 % здобувачів вважа-
ють, що викладачі університету під час 
навчання в дистанційному форматі го-
тові прийти студенту на допомогу; 73 % 
здобувачів вважають, що викладачі ро-
зуміють проблеми своїх студентів; 13 % 
здобувачів зазначають, що викладачі 
виявляють грубість, ображають гідність 
студента; 17 % здобувачів зауважують, 
що викладачі необґрунтовано занижують 
оцінки (рис. 1).

аналіз психо-емоційного стану здо-
бувачів під час карантинних обмежень за-
свідчив, що в цей час здобувачі відчували 
такі емоції (рис. 2): 

52,4 % — нудьгу, 49,4 % — смуток; 
54,8 % — гнів; 50,6 % — розгубленість; 
44 % — тривогу; 42 % — апатію. 

на лекційних онлайн заняттях 77,1 % 
здобувачів відчували себе впевнено й ком-
фортно. на практичних онлайн заняттях 
відчували себе впевнено і комфортно 65 % 
здобувачів; 66,4 % здобувачів зауважили, 
що їм була потрібна допомога та додаткові 
консультації викладачів.
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аналізуючи отримані результати, 
важливо приділяти увагу вирішенню 
таких завдань: технічна готовність здо-
бувачів до навчання в дистанційному 
форматі, а саме: вивчення питань техніч-
ної готовності здобувача (наявність Пк, 
камери, мікрофона, інтернету); допомога 
здобувачам в усуненні труднощів, що 
виникають під час використання того чи 
іншого інформаційного ресурсу під час 
онлайн спілкування. 

Особливу увагу викликає психо-емо-
ційний стан здобувачів. Ізольованість 
здобувача при дистанційному навчанні від 
інших учасників навчального процесу (що 
іноді відносять до переваг дистанційного 
навчання) є серйозною проблемою. Здо-
бувачі та викладачі при дистанційному 
навчанні нерідко стикаються з трудно-
щами психологічного порядку. до числа 
подібних труднощів можна віднести, 
наприклад, невміння вести себе на мере-
жевий дискусії — це мовчання, агресивна 
поведінка, невміння відстоювати свою 
думку, лаконічно і впевнено виступати та 

ін.; складності в особистому спілкуванні 
з викладачем електронною поштою, не-
вміння організуватися і раціонально спла-
нувати самостійну роботу з навчальними 
матеріалами.

Тому, у період дистанційного або змі-
шаного навчання вирішальне значення 
має підтримка, допомога, увага з боку 
куратора, викладачів та психолога уні-
верситету, а саме:

 y поради з питань організації на-
вчальної роботи;

 y поради щодо встановлення режиму 
праці і відпочинку;

 y поради як уникнути стресу під час 
дистанційного навчання;

 y допомога в пізнанні одногрупників, 
становленні ділових і дружніх стосунків.

Іншим важливим завданням, що вима-
гає особливої уваги, є посилення ролі ви-
кладачів і кураторів груп. Викладач, який 
працює з конкретною групою в рамках 
своєї дисципліни, повинен бути готовий 
не тільки до того, щоб забезпечити елек-
тронну взаємодію з кожним студентом 

Рис. 1. Особливості взаємодії здобувачів і викладачів під час дистанційного навчання

Рис. 2. Психо-емоційний стан здобувачів під час карантинних обмежень
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групи, але і вплинути на урівноваження 
соціально-психологічного стану кожного 
здобувача (пояснити свої вимоги, заспо-
коїти, підбадьорити). Особлива роль в ць-
ому процесі відводиться куратору групи. 
Саме він повинен перебувати в режимі 
постійної взаємодії зі своїми студентами: 
це і соціальні мережі, і кураторські години 
онлайн, телефоний зв’язок і ін. ці захо-
ди дозволять здобувачам компенсувати 
дефіцит очного спілкування, відчути під-
тримку з боку викладацького складу ЗВО, 
а також, що дуже важливо, зняти рівень 
їх соціальної напруженості, мінімізувати 
їх страхи, вплинути на формування або 
відновлення комфортного психо-емоцій-
ного стану.

Таким чином, викладене дозволяє зро-
бити такі висновки: 

 y студенти не в повній мірі адаптува-
лися до дистанційного навчання;

 y у студентів виникали проблеми з 
переходом на онлайн навчання із застосу-
ванням дистанційних освітніх технологій;

 y студенти не завжди можуть забе-
зпечити себе достатнім технічним облад-
нанням — мати комп’ютер та постійний 
вихід у Інтернет;

 y при виникненні проблем дистан-
ційного навчання на допомогу приходять 
в першу чергу одногрупники;

 y під час карантину багато хто із сту-
дентів відчували увесь спектр невідомих 
раніше емоцій: тривогу, нудьгу, апатію, 
смуток, гнів та почуття розгубленості;

 y у період дистанційного або зміша-
ного навчання вирішальне значення має 
підтримка, допомога, увага з боку курато-
ра, викладачів та психолога університету.

але, незважаючи на труднощі та про-
блеми, технології дистанційного навчання 
є могутнім засобом пізнання. Щоб підви-
щити ефективність нових інформаційних 
технологій у навчанні, слід сформувати 
певну систему, яка передбачає інше розу-
міння сутності навчання, ролі викладача і 
студентів у цьому процесі, взаємовідносин 
викладача і студентів, оснащення робочих 
місць викладача і студентів.
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